

3 kérdés

Dr. Kasza
Zsuzsanna
osztály-
vezetőhöz

— Legalábbis furcsa, hogy a Szeged Tourist kereskedelmi osztályvezetőjének, Kasza Zsuzsannának a napitárában gyors egymásutánban a következő bejegyzések olvashatók: Haematológiai Társaság X. kongresszusa, a Magyar Nőorvos Társaság 22. nagygyűlése, 25 éve végzett orvostanhallgatók találkozója, majd kissé előrelapozva: Kohászkonferencia, matematikuskongresszus.

Persze sejtjük, hogy nem résztvevőként, hanem a szervezőcsoporthoz irányítóként került kapcsolatba a tudományos és műszaki élet rangos rendezvényeivel.

— Az utazási irodák, idegenforgalmi szervezetek közötti versenyben az új üzletággal, a kongresszusi turizmus fölkarolásával a Szeged Tourist már 1981-ben megpróbálkozott. Hogy érdemes volt, azt egyre bővülő kapcsolataink, visszatérő megrendelőink bizonyítják. Nem ragadtunk le a hagyományos idegenforgalmi szolgáltatásoknál. A teljes körű szervezés átvállalása a három-öttszáz vendéget meghívó szervezetektől, intézményektől nemcsak az elő- és utószózon élénkítést szolgálja, s nem mérhető csupán a gazdasági haszonnal (noha az nem mellékes). Mi azért vállalkozunk arra, hogy egy-egy kongresszus kezdése előtt általában egy évvel megkezdjük az előkészítést, és végigkísérjük az esemény minden mozzanatát a meghívók postázásától a búcsúvacsoara menüjének kiválasztásáig, mert tudjuk: az effajta munkához profi kell, a szó legjobb értelmében. Olyan szervező, aki a szállásfoglalástól a kirándulások megtervezéséig, a társasági és helygyógyprogramok kidolgoz-

sától az egyéni kívánságok teljesítéséig mindenhez ért.

— Gondolom, nem mellékes, hogy egy-egy nemzetközi tudományos konferencia vendégei milyen benyomásokkal utaznak el a városból. Ebben, itteni közérzetük formálásában a rendezvények szakmai értékén túl az ellátás, a vendégfogadás, a fakultatív kirándulások és programok minősége is szerepet játszik.

— Hadd mondjak egy példát. Tavaly, a geotermikus energia mezőgazdasági hasznosításáról rendezett tanácskozáson izlandi vendégeink is voltak, akik először jártak Magyarországon. Elismerő szavalkból nekünk is jutott... A Magyar Általános Orvosok Tudományos Egyesülete háromszori megbízásával, a bőrklinika már 1985-re szóló előrendelésével állandó partnerünk lett, a természettudományi karnak tavaly még csak segítőtűnk, az idén már ránk bízta a teljes szervezést, beleértve a pénzügyek „kézben tartását” és a végelszámolást is.

— Miben látja a siker titkát?

— Háromtagú ugyan a „csapatunk”, de összehozott, állandó partnerekkel dolgozunk. Szállodaportákkal, pincérekkel, hajóskapitányokkal, buszvezetőkkel, akik nélkül a leg gondosabban elképzelt program sem lehetne sikeres. Hogy a vendég, legyen bár angol professzor vagy hazai kohász, jól érezze magát Szegeden, rajtuk is múlik. Nekik ugyanúgy nincs munkaidőjük, mint a Szeged Tourist háromtagú stábjának, ha megnyitjuk a kongresszusi irodát...
P. K.

Kinevezés

A Minisztertanács Visszafordulást az Országos Anyag- és Árhivatal elnökhelyettesének nevezte ki. (MTI)

Válogatott dokumentumok a megye ifjúsági mozgalmairól

A hetvenes évek végén megszerte fellendültek a haladó ifjúsági mozgalmak történetének kutatása. A megyei KISZ-bizottság az elsők között indította meg szűkebb pátriánk haladó ifjúsági mozgalmainak történeti földolgozását. A gyűjtőmunka eredményeként a KISZ megalakulásának 25. évfordulójára Fejezetek hat évtized történetéből címmel tanulmánygyűjteményt bocsátott közre. Most új kötettel jelentkezik.

Hazánk felszabadulásának 40. évfordulója előtt válogatott dokumentumgyűjteménnyel tisztel meg az alkotóműhely, amelynek címe Haladó ifjúsági mozgalmak Csongrád megyében. A 40 ív terjedelmű kötet hasznos forrásanyagul szolgál majd a történelem szakos pedagógusoknak, a tudományos diákköröknek, a honismerettel foglalkozó, az iránt érdeklődő fiataloknak, de az ifjúsági vezetőknek is. Hasznosíthatják a dokumentumgyűjteményt kutatók, népművelők. Gazdag fotóanyag színesíti a kötetet, mintegy 400 fénykép segít hű képet rajzolni Csongrád megye forradalmi ifjúsági mozgalmának nemes hagyományairól, a jelenlegi munkáról.

A válogatott dokumentumok megjelentetése 1985 áprilisában várható, az újszegedi KISZ-iskolán megrendelhető.

Ha szeptember... ...akkor iskola. Ha iskola... akkor tanszervásárlás Ha tanszervásárlás, akkor...

Először is természetesen talpalás. Szülő nyakába veszi a várost és mindenütt megveszi azt, amit kínálnak. És amikor „komplettnek” hiszi a gyerek táskáját, akkor áll elő az iskola újabb ötletekkel. Szülő örjög és talpal. Muszáj.

Többen mondták, hogy végül is (majdnem) mindent kaptak, de véletlenül sem egy helyen. Hangjegyzetért például sokáig hiába járt a több mint 2 ezer zenét tanuló diák, kottapapírt még most se keressenek használói. A papírbotok szerint nincs rá igény. (Csak amatőr zenekarból van Szegeden 23. kórusból 62. Ez több mint 2500 diák-énekes.

A közvélemény-kutatás eredménye: nem lehet (lehető) venni szám- és jelkártyát az elsősöknek, fiú tornanadrágot, dolgozatfüzetet, vonalas spirálfüzetet, műanyag vonalzó, könyvborítót, papírvágó ollót és 5132 méretű füzetet.

A boltok kínálata eltérő. Egyedül a Marx téri papírbotban jelentették ki: nekik soha senkit nem kellett elküldeniük azzal, hogy amit keres, az nincs. (Való igaz: 5132-esük is van...) A legtöbb üzletben arra panaszkodtak, hogy kevesebbet

kaptak mindenből mint amennyit rendeltek, bár lehet, hogy a kért mennyiség sem lett volna elég. Akadozik az utánpótlás, késnek a szállítások. „Úgy lenne igaz, hogy miután én februárban leadom a rendelést, a tanévkezdés előtt tudják mindennel szolgálni, ne csak az évnnyit után” — mondta a Lenin körüli papírbot vezetője. Igaza lehet...

A napközike szeptemberben be kell adni az egész évi papírsebkendő-szükségletet. A nagy csomag — hiányciikk. Az iskoláknak különbözők az igényeik a rajzlap méretét illetően. A boltban válogatni nem lehet. Egyes helyeken mintás, máshol fehér papírba kéri csomagolni a könyveket, füzeteket. Sajnos ez vagy az hiányzik. Ne legyenek igényeink? (A kék színű egységcsomagoló megszűnése óta ez állandó probléma.)

Amióta megjelentek a színes iskolaköpenyek, a fides-fodros iskolakötények, újabb területen folyik az az ádáz küzdelem iskola és a szülők, kereskedők között. Aki köpenyt szeretne a gyermekének, nem mindig válogathat a saját ízlése, az iskola kívánalma alapján. Láttam olyan fazont is, ami

rendkívül izléstelen, s abban a méretben csak az volt.

Hogy ezzel együtt elégedettek a szülők, mert „végül is (majdnem) mindent kaptak”, mutatja, mennyire nem is tudjuk már elképzelni, másképp is lehet. Tornanadrág Makóról, szám- és jelkártya Budapestől, iskolaköpeny Szolnokról. Kottapapír sehonnan. Majd vonalozunk.

És talpalunk...
Regős Éva

Műsorajánlat

Új szegedi gitárduo mutatkozik be ma, szombaton este 8 órakor az Ifjúsági Ház videoszűr elnevezésű programjában. Rakovics István (gitár) és Szokolay Balázs (blues harp) mutatja be Blues and country című műsorát. A kettős a nagy amerikai blues-hagyományokat saját szerzeményeivel ötvöztve eleveníti föl, s hogy milyen ígéretes sikerrel, arról az is tanúskodjék, hogy a szabadkai rádió 3-as stúdiója egy velük készített interjúval együtt már sugározta programjukat — s rövidesen jugszláviai, ezen belül vajdasági meghívásnak is eleget tesznek.

Hat szomszédvár

Nehéz dolog, egy évek hosszú során megszokott rend és kijárt út helyett teljesen új mód szerint dolgozni. Gondoljunk csak a munkahely-változtatásra! Ismeretlen arcok, munkatársak, idegen környezet, az ember nehezen szokja. Melyek az első benyomások? Vannak-e tervek? S nem utolsósorban, jobb-e mint a régi volt. A változást, változtatást követően fölített kérdések kíváncsisággal, ha nem egy-egy emberről, hanem egész közösségről, közösségekről van szó.

Majd fél éve, hogy Mórahalmon, Zákányszéken, Ötömösön, Rúzsán, Pusztamérgesen, Asotthalmon a fiatalok közösségének újfajta renddel kellett megbarátkozni. A járások, a szegedi járás megszűntével, a korszerű közigazgatási formának megfelelően, a mórhalmi városi jogú nagyközségi KISZ-bizottság lett irányító testülete a KISZ-eseknek. Jól emlékszem a kora tavaszi küldöttgyűlésre. Ötvenégy fiatalült a mórhalmi művelődési ház nagyszobájában. Ünneplően, némi optimizmussal, mások kevésbé derültlón. A területi bizottság titkárává Szondi Sándort választották, a testületben pedig helyet kaptak az egyes községek képviselői. A választás után egyet remélhettek a fiatalok: akik közülük bizalmat kaptak, megtesznek mindent, hogy a változás hasznára váljon mindannyiuknak.

— Szondi Sándornak éle volt-e a négyéves vezetői tapasztalat a területi KISZ-bizottság irányításához?

— Senki nem mondhatja magáról, mindent tud, akár

mekkora tapasztalata is van. Nehéz eldönteni, melyik a nehezebb, szervezni vagy irányítani. Mi egyelőre az előbbivel vagyunk elfoglalva. Nincs minta előttünk, nincs fogódzó. Vigyáznunk kell a tervezéssel, nehogy túllőjjünk a célon, de kishitűek sem akarunk lenni. A fontosabb anyagokkal, az akcióprogrammal, rendezvénytervvel elkészültünk, most a közösségépítésen dolgozunk.

— Azt nem kellett előről kezdeni, hisz a községi alapszervezetek eddig is léteztek.

— Igen, végül is örököltük a közösségeket. De ha azt mondom, majd négyezer fiatal él a területünkön, és közülük 600-an tagjai a KISZ-nek? Aztán nézzünk a térképre! Pusztamérges körülbelül 30 kilométerre van Mórahalomtól. A buszjáratok igen ritkák és rendszeretlenek, telefonhálózatunk szegényes és nehézkes. Mindezekkel azt akarom érzékelteni, hogy csodákat nem várhatunk tőlük, de eltökélt szándékunk egy eddignél összefogottabb, összetartóbb közösség létrehozása. Végül is a nehézségek ellenére csak közelebb kerülünk egymáshoz. Mindannyian itt nőtünk föl a szomszédvárakban.

— Sok is a hasonlóság. Például a fiatalok többsége a mezőgazdaságban dolgozik.

— Legtöbbünk valóban a földből él, akár közvetve, akár közvetlenül. De ez értendő a munkaidőn túli tevékenységre is. Ki kellene egyszer számolni, hány órát dolgozik egy falusi fiatal, aki házat akar építeni, bútor vásárolni, autót... Azt

meg a laikus is tudja, milyen a földművelés. A szántás, vetés, aratás idején megállás sincs. Behapcsolódnak az akciókba, a magunk életét pedig az eddigiéknél igényesebben igazítjuk körülményeinkhez. Sok köztünk a sportbarát. Meg is tartottuk az évi járasi rendezvényeket, például a népszerű rúzsai sportnapot.

— Fájó sebe a községeknek az ingázók hortalanága, mármint hogy rájuk nem lehet számítani otthon.

— Nem hiszem, hogy aki elkerül otthonról, akár tanulni, akár dolgozni, annak háta kell fordítani. Egyébként általában úgy tapasztalom, a fiatalok semmi vonzó nem találhatók a faluban. Kár a várost olyan nagyra tartani, magunkat meg lenézni. Ezzel a szemlélettel sosem kerül eszünkbe a két település. A falu arcát a moszféráját nemcsak az infrastruktúra határozza meg. Legalább annyit számít az emberek magatartása, kulturáltsága, felelősségérzete. Annyi lenne a teendőnk! Mórahalmon ott áll félkészen a könyvtár, a bölcsőde. De nemcsak erről van szó. A városépítő akciónál jut eszembe, a bejáró diákok miért nem otthon, a faluban takarítanak. Aztán az is meggondolandó, biztonságosabb a faluban KISZ-tagnak lenni, mint itthon a faluban. A tanácsokkal, a pártszervezetekkel, a községi népfrontosokkal gondolkodunk, hogyan lehetne változtatni ezen az eszszétesen fölőzöngélő helyzeten. Hisz kikre lehet számítani tíz-húsz év múlva, ha nem a ma fiataljain?

Mag Edit

Várja a MÉH a hasznos hulladékot

A Hazafias Népfront városi bizottsága az idén is megszervezi az őszi hasznos hulladék-gyűjtő akciót. Szeptember 15-től október 21-ig Szeged legkülönbözőbb pontjain hirdetik meg a gyűjtést és a szállítást. A vállalatok és a lakosság számára feleslegessé vált vas-, fém-, papír- és textilhulladékok népgazdaságilag még hasznos lehet, ezért gyűjtésük közös érdekünk.

Az előző évek tapasztalata, hogy az akció elsősorban az úttörőket és tanárait mozgatja meg. A népfront kéri a szülőket, a KISZ-aktivistákat, a házfelügyelőket, a lakóbizottsági elnököket: segítsék a gyűjtést, a rakodás munkálatait, ne hagyják egyedül cipekedni a gyerekeket és a többségükben a női nemhez tartozó pedagógusokat. Gondot okoztak a MÉH Vállalat által a textilhulladékok tárolására rendszeresített papírzsákok is. A vállalat ígéri, hogy az idén minden gyűjtőhelyre 4-5 nappal a kijelölt idő előtt kiszállítja a

zsákokat, cserébe azt kéri: ne tegyék föl a kocsiakra papírhulladékként, hanem valóban a textilnemű csomagolására használják.

Az akció egy hét múlva indul. A pontos helyről szórólapok tájékoztatják a lakosságot (a szórólapon az időpont tévesen szerepel: 8 és 13 óra között kéri elhelyezni a hulladékot, tehát nem 16 óráig, ahogy a papírúton olvasható). Az első helyszín szeptember 15-én

Petőfitelepen lesz; a Fő téren, az ÁFOR-kút melletti területen, a Csap utca és Gábor Áron utca kereszteződésében, és a Lidice téren, a Babér és a Gődör sor felőli részen várják a hulladékgyűjtőket.

A leadott hasznos anyagok ellenértékének 50 százaléka a gyűjtésben részt vevő úttörőcsapatoké, a másik felét a műjélpálya építésére fordítják.

Befejeződött a gyógyszerészkongresszus

Pénteken befejeződött a Nemzetközi Gyógyszerészek Szövetsége 44. kongresszusa az Építők Szakszervezetének székházában. Öt világrész, több mint 70 országból érkezett csaknem kétezer szakember tanácskozott öt napon át az új gyógyszerek biztonságosabb meghatározásáról, bevezetésének és gyógyászati alkalmazásának feltételeiről. Megállapították: a biztonságosabb gyógyítás érdekében szükséges, hogy világszerte egységes vizsgálati módszereket alkalmazzanak az új gyógyszerek bevezetésénél. Követésre ajánlották a gyógyszerellenőrzés magyar módszereit, tapasztalatait. Fontos az is — mondták —, hogy az országok törzskönyvezési hatóságai bővítsék kapcsolataikat, kölcsönösen ismertessék gyógyszerértékelési gyakorlatukat, s ezáltal elkerüljék egyes klinika előtti és más vizsgálatok ismétlését, meggyorsítsák a gyógyszerek bevezetésének folyamatát. Javasolták a gyógyszerek kiadására vonatkozó rendelkezések módosítását, a többi közt azt, hogy a gyógyszertárakban

az eddigiéknél kevesebb gyógyszer szolgáltatassanak orvosi vény nélkül. Ily módon is csökkenthetnék az indokolatlan gyógyszerforgalmazást, a medicinák okozta ártalmakat.

A kongresszuson elfogadott nyilatkozatban felhívták az állami szervezeteket, valamint más nemzeti és nemzetközi szervek figyelmét, hogy konzultáljanak a gyógyszerészekkel, szakmai szervezeteikkel, mielőtt a gyógyszerekre vonatkozó kérdésekben eljárnak, határoznak. Egyetértettek abban, hogy a következő időben nagyobb mértékben segítik a harmadik világ gyógyszerészetének fejlesztését: a számukra szükséges medicinák kutatását, gyártását, gyógyszerészeik képzését.

A szövetség tanácsa a nemzetközi szervezettel tevékenységi, feladatait elemezve szorgalmazta: a jövőben még jobban mozdítsák elő a gyógyszerkutatás eredményeinek hasznosítását, a szakmai információ- és tapasztalatcserét. Elhatározták: a következő kongresszusukat 1985-ben, Montreálban tartják.